

# 呼伦贝尔市审理首例盗挖野生药用植物公益诉讼案件

额尔古纳讯 近年来,受利益驱使,乱采滥挖野生药用植物行为日益猖獗,不法分子利用特制工具盗挖野生芍药,极易造成草原沙化,对脆弱的草原生态环境造成严重破坏。近日,由呼伦贝尔市额尔古纳市公安局和额尔古纳市检察院共同办理的呼伦贝尔市

首起涉及破坏草原的民事公益诉讼案件进行了公开审理。

经审理,被告刘某、杜某、王某3人非法采集、收购野生芍药造成的草原实际破坏面积为2419平方米,即3.63亩,采集收购野生芍药行为使额尔古纳市上库力八队草场内出

现19267个直径10-40cm、深10-15cm的采坑,对天然草原造成严重损害,判处3人赔偿破坏草原的生态服务功能费和草原生态修复费用共计386369.09元。

该起案件是呼伦贝尔市首例因盗挖野生药用植物破坏草原生态公益诉讼案件,也

是额尔古纳市探索增大盗挖人员违法成本的第一起案件。额尔古纳市公安局将持续开展夏季治安打击整治行动,进一步加强对非法盗挖、收购、运输森林草原野生药用植物违法行为的打击力度,不断巩固打击整治成果,切实筑牢北方生态安全屏障。(尉建彬)

## 巡逻宣防并举 护航旅客平安



暑假期间,客流量明显增加,通过车站派出所组织民警联合特警在候车室重点部位开展武装巡逻、集中宣防等活动,着力提升见警率和管事率,确保旅客出行安全。

聂春鹏 摄

## 冒名“快递退费”诈骗 上网追逃无处遁形

明安图讯 夏季治安打击整治行动开展以来,锡林郭勒盟正镶白旗公安局严厉打击电信网络新型违法犯罪,以“大案攻坚、小案快破”为抓手,坚决维护社会治安大局持续稳定。7月14日,该局刑事侦查大队成功破获一起电信诈骗案。

6月28日,辖区居民高某来到刑侦大队报案,称自己遭遇了电信诈骗,损失金额为44592元。据了解,高某收到不明快递,快递里写有绿瘦旗下的减肥产品存在问题,需要高某扫描二维码添加客服QQ号进行退费。高某回忆起自己确实在2020年购买过绿瘦旗下的减肥产品,于是添加了客服人员的QQ号码,对方将高某拉入QQ群里,要求其下载一款名为“全国3·15协会协助退款平台”的APP。高某按照客服人员的指示进行操作。对方表示向指定的账户进行转账后再提现,提现时就可以获取一定的退费。在高某逐渐熟悉买入操作程序后,再次转入5000余元时,客服人员突然告知高某操作有误,需要转账50000元才可以继续进行退费。最终,高某在朋友的提示下发现自己被骗,于是来到正镶白旗公安局报案。至此,高某一共被骗近45000元。

办案民警接到报案后,迅速锁定涉案卡主并上网追逃,最终成功在湖南省岳阳市抓获犯罪嫌疑人吴某。吴某到案后,对自己的犯罪行为供认不讳,退还了被害人经济损失30000元。目前,该犯罪嫌疑人已被采取取保候审强制措施,案件正在进一步办理中。

(张莉)

## 坚信高额返利被骗 警方千里追踪抓捕

本报讯(记者金丽)近日,呼和浩特市武川县公安局在夏季治安巡查宣防集中统一行动中,抓获两名以投资理财为名的电信网络诈骗人员。

该局反诈中队接到上级公安机关反诈预警指令:武川县居民肖某某已向某涉诈账户多次转账,还有继续受骗的风险。接到指令后,反诈民警第一时间电话联系肖先生进

行劝阻,为其止付挽损10万元。同时,德胜沟派出所民警上门进行预警。

据了解,肖先生因坚信能够获得高额返利,已向不法分子转账124万余元。正准备按照诈骗分子要求继续转账时,接到民警电话劝阻,反复向其讲解该类诈骗案件的作案手法,肖某某才如梦初醒,意识到被骗。

在呼和浩特市反诈中心的支持

下,武川县公安局反诈中队先后前往广州市、深圳市,成功抓获犯罪嫌疑人黄某某和黎某某。经讯问,二人对帮助实施信息网络犯罪一事供认不讳。根据《中华人民共和国刑法》第二百八十七条第二款之规定,黄某某、黎某某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,现已被武川县公安局依法采取刑事强制措施,目前案件正在进一步侦办中。

## 网逃人员辖区现身 民警循迹一举抓获

新宝拉格讯 全国公安机关夏季治安打击整治专项行动开展以来,锡林郭勒盟镶黄旗公安局坚决贯彻“有逃必追、追逃不止”原则,主动出击,深挖线索,全力开展网上在逃人员追捕工作。近日,经缜密侦查、循线追击,成功抓获一名网上在逃人员。

7月9日,该局反诈中心民警对网上在逃人员进行梳理时,发现因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被山东省日照市公安局坪岚

铁路分局列为网上在逃人员的镶黄旗籍人员扎某某在辖区有活动轨迹。随后,办案民警将此情况向网安大队反馈,网安民警当即对线索进行核查,发现在逃人员扎某某正在新宝拉格镇内某网吧上网。办案民警立即前往,成功将扎某某抓获。

经审讯,扎某某对其涉嫌帮信罪的犯罪事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人扎某某已被依法采取刑事强制措施,相关移交工作正

在办理中。

下一步,镶黄旗公安局将继续紧盯各类在逃人员,持续开展追逃工作,全面挤压在逃人员潜藏空间。同时,告诫在逃人员不要抱有侥幸心理,早日投案自首,争取宽大处理才是唯一出路。对隐瞒、包庇、窝藏在逃人员,为在逃人员提供便利条件的,警方将依法追究法律责任。

(甄阳)

## 团伙“碰瓷”酒驾司机 高价“私了”实为敲诈

本报讯(记者赵芳 通讯员贾德京)近日,呼和浩特市公安局回民区分局成功打掉一个以“追尾碰瓷”方式实施敲诈勒索的犯罪团伙。

据悉,该团伙4名犯罪嫌疑人专门在餐馆、KTV附近驾车追尾疑似酒驾的驾驶人,随后制造交通事故,利用对方害怕被处罚的心理,敲诈勒索钱财。

7月1日,回民区公安分局刑警大队接到呼和浩特市公安局交管支队回民区大队移

交的一起涉嫌酒后驾驶机动车被人敲诈的案件线索,立即展开调查。经民警多日缜密侦查与搜证,证实了柴某某等4名犯罪嫌疑人,故意碰撞驾驶人酒后驾驶的机动车,实施敲诈勒索的犯罪行为。

经查,2024年6月22日深夜时段,犯罪嫌疑人柴某某、郭某、邢某某蹲守在市区某KTV门口,以娱乐场所内工作人员乔某为内应,驾车跟踪酒驾人员至某,并在一十字路口

实施碰撞,随后以对方酒后驾车为由敲诈勒索5万元。在双方协商过程中,柴某某等多次以对方酒驾为由称“不给钱私了就要报警”来威胁受害人,没曾被“碰瓷”的驾驶人不愿意私了,宁愿自己接受处罚也坚持报警,柴某某等人的伎俩终被警方识破。

7月12日,犯罪嫌疑人柴某某等4人因涉嫌敲诈勒索罪被公安机关依法刑事拘留,案件仍在进一步侦办中。

## 藏匿走私香烟入境 现场查缉依法处置

阿拉坦额莫勒讯 近日,阿日哈沙特出入境边防检查站执勤民警对一辆入境蒙古国客车实施车体检查时,在车辆棚顶和车门夹层处发现藏匿香烟61条,价值约合人民币21350元。

根据我国法律法规,香烟属于国家限制入境物品,旅客入境时可以免税携带香烟400支,或雪茄100支,或烟丝500克,超过免税额度的,应按照规定照章纳税。对于主观藏匿、伪报瞒报等逃避监管行为的,将被依法追究

责任。

今年以来,阿日哈沙特出入境边防检查站深入贯彻总体国家安全观,持续强化口岸现场查缉管控工作,自主制作3部查缉指引,明确35项登记检查要求,高频次开展查缉技

能培训,深化联检单位协作配合,接连查获非法携带弹药入境、“三非”外国人以及走私羚羊角、香烟、牛羊肉等案事件。

目前,该案已移交海关缉私部门处理。

(马速)